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ΑΡΧΗ 1Η΢ ΢ΔΛΙΓΑ΢ 

ΠΑΝΔΛΛΑΓΗΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢  

ΓΔΝΗΚΩΝ ΛΤΚΔΗΩΝ  

ΠΑΡΑ΢ΚΔΤΖ 13  ΜΑΪΟΤ 2022  

ΔΞΔΣΑΕΟΜΔΝΟ ΜΑΘΖΜΑ:  

ΟΗΚΟΝΟΜΗΑ  

΢ΤΝΟΛΟ ΢ΔΛΗΓΩΝ: ΔΞΗ (6)  

 

ΘΔΜΑ Α 

Α1. Για ηιρ παπακάηυ πποηάζειρ ηος θέμαηορ να γπάτεηε ζηο 

ηεηπάδιό ζαρ ηο γπάμμα ηηρ καθεμιάρ και δίπλα ζε κάθε γπάμμα ηη 

λέξη Σωστό, αν η ππόηαζη είναι ζυζηή, και Λάθος, αν η ππόηαζη 

είναι λανθαζμένη. 

1. ΢ηελ δηάξθεηα ελφο έηνπο ε ηηκή ηεο βελδίλεο κεηαβάιιεηαη. 

Έλαο θαηαλαισηήο Α θαζεκεξηλά θαηαλαιψλεη 3 ιίηξα βελδίλεο 

γηα λα κεηαθηλεζεί απφ ην ζπίηη ηνπ ζηνλ ρψξν ηεο εξγαζίαο ηνπ. 

Αλ ν Α ρξεζηκνπνηεί ην απηνθίλεην ηνπ αλαγθαζηηθά θαη κφλν 

γηα ηηο παξαπάλσ κεηαθηλήζεηο, ηφηε ε θακπχιε δήηεζεο βελδίλεο 

ηνπ Α είλαη ηειείσο αλειαζηηθή. 

2. Αλ νη θαηαλαισηέο αλακέλνπλ φηη ε ηηκή ηνπ ειηέιαηνπ ζα 

απμεζεί ζην κέιινλ, ηφηε απηφ ζα πξνθαιέζεη  αχμεζε ζηελ 

αγνξαία δήηεζε γηα ειηέιαην ζήκεξα θαη επνκέλσο αχμεζε ζηελ 

ηηκή θαη πνζφηεηα ηζνξξνπίαο ζηελ αγνξά ειηέιαηνπ. 

3. Η ηηκή ηεο ειαζηηθφηεηαο πξνζθνξάο εμαξηάηαη απφ ηε 

δπλαηφηεηα πνπ έρεη ε επηρείξεζε λα πξνζαξκφδεη ηελ παξαγσγή 

θαη ηελ πξνζθνξά ηεο ζηηο κεηαβνιέο ησλ ηηκψλ. 

4. Η θάζε ηεο θξίζεο ραξαθηεξίδεηαη απφ εθηεηακέλε αλεξγία 

θαη πςειφ πιεζσξηζκφ. 

5. Σν αγαζφ Κ παξνπζηάδεη αλειαζηηθή δήηεζε θαη είλαη 

ππνθαηάζηαην ηνπ αγαζνχ Λ.  Η αχμεζε ηεο ηηκήο ηνπ αγαζνχ Κ 

(ceteris paribus) ζα πξνθαιέζεη κείσζε ζηελ ζπλνιηθή δαπάλε 

θαη ησλ δχν αγαζψλ.      Μονάδες 15 

A2. Για ηιρ παπακάηυ πποηάζειρ ηος θέμαηορ να γπάτεηε ζηο 

ηεηπάδιό ζαρ ηον απιθμό ηηρ ππόηαζηρ και δίπλα ηος ηο γπάμμα πος 

ανηιζηοισεί ζηη ζυζηή απάνηηζη. 
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ΑΡΧΗ 2Η΢ ΢ΔΛΙΓΑ΢ 

1. ΢ε κηα θνξνινγηθή θιίκαθα ελφο θφξνπ εηζνδήκαηνο νη πξψηεο 

10.000 επξψ θνξνινγνχληαη κε θνξνινγηθφ ζπληειεζηή 0%, νη 

επφκελεο 20.000 κε ζπληειεζηή 20% θαη θάζε επηπιένλ εηζφδεκα 

κε θνξνινγηθφ ζπληειεζηή 40%. Έλα άηνκν Α έρεη εηζφδεκα 

κεγαιχηεξν απφ 30.000 επξψ θαη ην πνζνζηφ ηνπ θφξνπ σο πξνο 

ην εηζφδεκά ηνπ είλαη ίζν κε 24%. Σν εηζφδεκα ηνπ Α ηζνχηαη κε: 

Α. 60.000 επξψ.  

Β. 52.000 επξψ. 

Γ. 50.000 επξψ.  

Γ. 48.000 επξψ. 

2. Ιζνζθειήο ππεξβνιή είλαη: 

Α. Η θακπχιε δήηεζεο πνπ πξνέξρεηαη απφ ηελ ζπλάξηεζε 

δήηεζεο Qd= A/P. 

Β. Η θακπχιε ηνπ Μέζνπ Μεηαβιεηνχ Κφζηνπο. 

Γ. Η θακπχιε ηνπ Μέζνπ ΢ηαζεξνχ Κφζηνπο. 

Γ. Ιζρχεη ηφζν ην Α φζν θαη ην Γ.       

Μονάδες 10 

ΘΔΜΑ Β 

Β1. Να νξίζεηε ηηο έλλνηεο: Δξγαηηθφ Γπλακηθφ, Οηθνλνκηθά κε 

ελεξγφο πιεζπζκφο, Άλεξγνο. 

Μονάδες 6  

Β2. Απφ ηα είδε αλεξγίαο λα αλαιχζεηε απηφ ηεο δηαξζξσηηθήο 

Αλεξγίαο.         Μονάδες 9 

Β3. Έζησ ε θακπχιε παξαγσγηθψλ δπλαηνηήησλ κηα ππνζεηηθήο 

νηθνλνκίαο πνπ παξάγεη δπν αγαζά κε δεδνκέλε ηερλνινγία θαη 

κε ηελ ππφζεζε φηη ν κνλαδηθφο παξαγσγηθφο ζπληειεζηήο πνπ 

ρξεζηκνπνηείηαη ζηελ νηθνλνκία είλαη ε εξγαζία.  Ση ζα ζπκβεί 

ζηελ ζέζε ηεο θακπχιεο παξαγσγηθψλ δπλαηνηήησλ ηεο 

ππνζεηηθήο νηθνλνκίαο αλ ην πνζνζηφ αλεξγίαο απμεζεί; Να 

αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζε ζαο.   Μονάδες 5  

Β4. Απφ ηνπο παξαγσγηθνχο ζπληειεζηέο λα αλαιχζεηε απηφλ ηεο 

εξγαζίαο.        Μονάδες 5 
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ΑΡΧΗ 3Η΢ ΢ΔΛΙΓΑ΢ 

ΘΔΜΑ Γ 

΢ηνλ παξαθάησ πίλαθα παξνπζηάδνληαη ηα δεδνκέλα κηαο 

ππνζεηηθήο νηθνλνκίαο.  

  2019 2020 2021 

ΑΔΠ ζε ηρέτοσζες ηιμές 200.000 240.000 ; 

Γείκηης Σιμών (%)
1
 ; 100 ; 

ΑΔΠ ζε ζηαθερές ηιμές ηοσ 2020 250.000 240.000 250.000 

Ρσθμός Πληθφριζμού - 25% 20% 

Καηά κεθαλήν πραγμαηικό ΑΔΠ 

ζε ζηαθερές ηιμές 2020 
1250 1200 ; 

Πληθσζμός (αριθμός αηόμφν) ; 200 200 

Δργαηικό Γσναμικό 120 150 ; 

Αριθμός Απαζτολοσμένφν ; 120 ; 

Ποζοζηό Ανεργίας 25% ; 22% 

Αριθμός Ανέργφν ; 30 33 

Γ1. Να κεηαθέξεηε ζην ηεηξάδηφ ζαο ηνλ παξαπάλσ πίλαθα θαη 

λα ζπκπιεξψζεηε ηα θελά ηνπ, παξνπζηάδνληαο ηνπο ζρεηηθνχο 

ππνινγηζκνχο.         

Μονάδες 10 

Γ2. Να ππνινγίζεηε ηελ νλνκαζηηθή πνζνζηηαία κεηαβνιή ηνπ 

ΑΔΠ κεηαμχ 2019 θαη 2021. (Μνλάδεο 2). Πνπ νθείιεηαη ε 

ζπγθεθξηκέλε κεηαβνιή; Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζε ζαο 

(Μνλάδεο 3).       Μονάδες 5 

Γ3. Να ππνινγίζεηε ηελ πξαγκαηηθή κεηαβνιή (Μνλάδεο 2)  θαη 

ηελ πξαγκαηηθή πνζνζηηαία κεηαβνιή (Μνλάδεο 3)   ηνπ ΑΔΠ 

κεηαμχ 2019 θαη 2020 ζε ζηαζεξέο ηηκέο ηνπ 2019.   

         Μονάδες 5 

Γ4. ΢ην έηνο 2022 παξαηεξνχληαη νη εμήο κεηαβνιέο ζε ζρέζε κε 

ην έηνο 2021:  
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1
 Υποθέτουμε ότι υπάρχει ένα ενιαίος Δείκτης Τιμών ο οποίος χρησιμοποιείται τόσο για τον αποπληθωρισμό το 

ΑΕΠ, όσο και για τον υπολογισμό του ρυθμού πληθωρισμού. 



https://blogs.sch.gr/etychalas                                                                                  Τυχάλας Ευάγγελος 
Οικονομολόγος MSc 

ΑΡΧΗ 4Η΢ ΢ΔΛΙΓΑ΢ 

 Σν νλνκαζηηθφ ΑΔΠ απμάλεηαη θαηά 21%,  

 Σν γεληθφ επίπεδν ηηκψλ απμάλεηαη θαηά 10%,  

 Σν Πξαγκαηηθφ θαηά θεθαιήλ ΑΔΠ  ζε ζηαζεξέο ηηκέο 2020 

παξακέλεη ακεηάβιεην.  

Να ππνινγίζεηε ηελ πνζνζηηαία κεηαβνιή ηνπ πιεζπζκνχ κεηαμχ 

2021 θαη 2022.        Μονάδες 5 

ΘΔΜΑ Γ 

Η αγνξά ελφο πξντφληνο πεξηγξάθεηαη απφ γξακκηθέο 

ζπλαξηήζεηο δήηεζεο θαη πξνζθνξάο. Γίλεηαη ν παξαθάησ 

πίλαθαο παξαγσγήο θαη θφζηνπο κηαο επηρείξεζεο, πνπ ιεηηνπξγεί 

ζηε βξαρπρξφληα πεξίνδν. 

Αριθμός 

εργαηών 

(L) 

΢σνολικό 

Προχόν 

(Q) 

Οριακό 

προχόν 

(ΜP) 

Μεηαβληηό 

κόζηος 

(VC) 

Μέζο 

μεηαβληηό 

κόζηος 

(AVC) 

Οριακό 

κόζηος 

(MC) 

20 60 - 320 5,33 - 

30 120 6 540 4,5 3,66 

40 200 8 800 4 3,25 

50 ; ; 1000 ; ; 

60 275 2,5 1150 4,18 ; 

Σν κεηαβιεηφ θφζηνο παξαγσγήο (VC) ηεο επηρείξεζεο δίλεηαη 

απφ ηε ζρέζε:  VC=w∙L+c∙Q, 

φπνπ w ε ακνηβή ηεο εξγαζίαο θαη c ην θφζηνο ησλ πξψησλ πιψλ 

αλά κνλάδα πξντφληνο. Σα w θαη c παξακέλνπλ ζηαζεξά. 

Γ1.  Α. Να κεηαθέξεηε ηνλ πίλαθα ζην ηεηξάδηφ ζαο θαη 

θάλνληαο ηνπο θαηάιιεινπο ππνινγηζκνχο λα 

αληηθαηαζηήζεηε ηα εξσηεκαηηθά κε ηηο ζσζηέο αξηζκεηηθέο 

ηηκέο, ιακβάλνληαο ππφςε φηη γηα L=50 ην Μέζν Πξντφλ 

(AP) είλαη κέγηζην.     Μονάδες 5 
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ΑΡΧΗ 5Η΢ ΢ΔΛΙΓΑ΢ 

Β. Με ηελ πξνζζήθε πνηαο κνλάδαο εξγαζίαο εκθαλίδεηαη ε 

ηζρχο ηνπ Νφκνπ ηεο Φζίλνπζαο Απφδνζεο; Να 

αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.    

Μονάδες 3 

Γ2. Να ππνινγίζεηε ην θφζηνο ηεο πξψηεο χιεο αλά κνλάδα 

πξντφληνο (c) θαη ηνλ εξγαηηθφ κηζζφ (w).    

         Μονάδες 6 

Γ3. ΢ηελ αγνξά δξαζηεξηνπνηνχληαη 8 νκνηνγελείο επηρεηξήζεηο 

πνπ παξάγνπλ ην ζπγθεθξηκέλν πξντφλ θαη  ε ηηκή ηζνξξνπίαο 

είλαη ίζε κε 4 ρξεκαηηθέο κνλάδεο. Δπίζεο ε ειαζηηθφηεηα 

δήηεζεο ζην ζεκείν ηζνξξνπίαο είλαη ίζε κε -0,4. Να ππνινγίζεηε 

ηηο αγνξαίεο γξακκηθέο ζπλαξηήζεηο δήηεζεο θαη πξνζθνξάο. 

         Μονάδες 6 

Γ4. Σν θξάηνο ζεσξεί φηη ε ηηκή ησλ 4 ρξεκαηηθψλ κνλάδσλ είλαη 

ρακειή γηα ηνπο παξαγσγνχο θαη γηα λα εληζρχζεη ην εηζφδεκα 

ηνπο επηβάιιεη θαηψηαηε ηηκή πςειφηεξε απφ ηελ ηηκή 

ηζνξξνπίαο. Μεηά απφ ηελ επηβνιή ηεο θαηψηαηεο ηηκήο ην 

θξάηνο αγνξάδεη νιφθιεξν ην πιεφλαζκα πνπ δεκηνπξγείηαη ζηελ 

αγνξά θαη ε επηβάξπλζε ηνπ θξαηηθνχ πξνυπνινγηζκνχ ηζνχηαη 

κε 3600 ρξεκαηηθέο κνλάδεο. Να ππνινγίζεηε ην χςνο ηεο 

θαηψηαηεο ηηκήο πνπ επηβιήζεθε απφ ην θξάηνο.  

         Μονάδες 5 
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ΑΡΧΗ 6Η΢ ΢ΔΛΙΓΑ΢ 

ΟΓΖΓΗΔ΢ ΓΗΑ ΣΟΤ΢ ΔΞΔΣΑΕΟΜΔΝΟΤ΢ 

1. ΢ην ηεηξάδην λα γξάςεηε κφλνλ ηα πξνθαηαξθηηθά 

(εκεξνκελία, εμεηαδφκελν κάζεκα). Να μην ανηιγράυεηε ηα 

ζέκαηα ζην ηεηξάδην. 

2. Να γξάςεηε ην νλνκαηεπψλπκφ ζαο ζην πάλσ κέξνο ησλ 

θσηναληηγξάθσλ ακέζσο κφιηο ζαο παξαδνζνχλ. Γεν 

επιηρέπεηαι να γράυεηε θακηά άιιε ζεκείσζε.  

3. Να απαληήζεηε ζηο ηεηράδιό ζας ζε φια ηα ζέκαηα. 

4. Να γξάςεηε ηηο απαληήζεηο ζαο κφλνλ κε κπιε ή κφλνλ κε 

καχξν ζηπιφ αλεμίηειεο κειάλεο. 

5. Κάζε απάληεζε ηεθκεξησκέλε επηζηεκνληθά είλαη απνδεθηή. 

6. Καηά ηελ απνρψξεζή ζαο λα παξαδψζεηε καδί κε ην ηεηξάδην 

θαη ηα θσηναληίγξαθα. 

 7. Γηάξθεηα εμέηαζεο: ηξεηο (3) ψξεο κεηά ηε δηαλνκή ησλ 

θσηναληηγξάθσλ. 

8. Χξφλνο δπλαηήο απνρψξεζεο: 10.00 π.μ. 

KΑΛΖ ΔΠΗΣΤΥΗΑ 
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